

**Н. С. Недашковская**, канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа, аудита и статистики

Барановичский государственный университет, г. Барановичи, Республика Беларусь

## **РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ**

*Ключевые слова:* учет, информация, отчетность, стандарты, развитие.

Для управления любой коммерческой организацией нужна информация. И эта информация должна быть сформирована в процессе бухгалтерского учета. Бухгалтерский учет с помощью набора общепринятых и специфических методов исследования для выявления, измерения, накопления, обобщения формирует финансовую информацию. Пользователями информации являются различные заинтересованные лица. В первую очередь это руководитель организации, специалисты и менеджеры различного уровня.

Бухгалтерский учет прошел длительный путь развития. Длительное время учет основывался, в основном, на принципах административно-командного управления, в соответствии с которым на первом плане была функция планирования и контроля. В этих условиях бухгалтерский учет обслуживал огромный хозяйственный механизм, при этом требовался огромный штат квалифицированных кадров. Система учета в этот период функционировала по единым положениям и инструкциям, по единому плану счетов, с едиными регистрами учета, набором типовых первичных документов. Надо отдать должное – в этот период была создана одна из лучших школ бухгалтерского учета в мире. В мировой научный и практический потенциал учета были внесены достижения в сфере учета и нормирования затрат, калькулирования себестоимости продукции, внутрихозяйственного контроля и др.

С развитием рыночной экономики задачи бухгалтерского учета несколько изменились. Главными задачами явились: обеспечение контроля за исполнением обязательств организации, движением и использованием материальных и финансовых ресурсов, своевременное предотвращение негативных явлений в хозяйственной деятельности организации, мобилизация внутренних ресурсов, а также формирование полной и достоверной информации для оперативного руководства, для использования инвесторами, поставщиками, кредиторами, налоговыми и статистическими органами.

В соответствии с новыми направлениями хозяйственной практики разрабатывались различные инструкции, методические указания, другие нормативные правовые акты, регламентирующие вопросы ведения бухгалтерского учета. Все это способствовало принятию Закона о бухгалтерском учете и отчетности, который регламентировал единые принципы ведения учета и составления отчетности.

Развитие международных связей, создание совместных предприятий, необходимость привлечения иностранных инвесторов несколько усложнили задачи учета. От бухгалтерского учета потребовалась информация, доступная иностранным инвесторам. А действующие системы учета в разных странах различаются между собой, что затрудняет осуществление совместной деятельности на международном уровне.

В связи с этим в 70-х годах XX столетия в Европе начался процесс создания международных стандартов бухгалтерского учета и финансовой отчетности (МСФО). Разработку стандартов (IAS) начал Комитет по международным стандартам бухгалтерского учета и к 2001г. разработал более 40 стандартов. С начала XXI столетия работу по созданию стандартов (IFRS) продолжил Совет по международным стандартам финансовой отчетности.

Международные стандарты носят рекомендательный характер, в них приводятся основные термины, характеристики, определены нормы принятия решений по формированию отдельных показателей в финансовой отчетности и границы их применения при допущении вариантности. В каждой стране на основе МСФО разрабатываются свои Национальные стандарты.

Республика Беларусь в 90-х годах приняла Государственную программу перехода на международные стандарты, однако активно подключилась к данному процессу только в 2014 году с принятием новой редакции Закона «О бухгалтерском учете и отчетности». С 1 января 2014 г.

МСФО были введены в действие в качестве технических нормативных правовых актов и за 2016 и последующие годы, согласно Закону, общественно значимые организации должны составлять консолидированную отчетность по требованиям МСФО [1]. Основными признаками системы бухгалтерского учета в Республике Беларусь являются: государственное регулирование, типовой план счетов, основой являются общепринятые правила и принципы, при этом ориентация учета на законодательном уровне четко не определена. В настоящее время в Республике Беларусь разработаны и приняты 7 Национальных стандартов.

Наиболее значимым нововведением для дальнейшего развития учета явилось постановление Совета министров и Национального банка «О введении в действие на территории Республики Беларусь Международных стандартов финансовой отчетности и их Разъяснений», принимаемых Фондом международных стандартов финансовой отчетности [2].

Однако вряд ли все организации в срочном порядке начнут составлять свою отчетность по требованиям МСФО. И препятствовать этому будут не столько технические, сколько правовые аспекты, образовательные потребности. А решающее значение будет иметь заинтересованность представителей бизнеса в информации, которая будет сформирована на основе МСФО.

Наряду с процессами стандартизации учета в последние годы возникает еще одно направление его развития – реформирование в связи с цифровой трансформацией экономики. Этому процессу способствует принятая Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества, утвержденная постановлением Совета Министров [3].

Цифровой бухгалтерский учет позволит получать информацию в интересующем объеме и в то время, когда это нужно. Сократится объем рутинной работы бухгалтера по составлению первичной документации, ее группировке и обработке. При этом меняется роль профессии бухгалтера. От него требуется не просто подготовка информации, а ее анализ, оценка рисков, внесение предложений по развитию организации.

Главный бухгалтер будет оставаться и в дальнейшем неотъемлемой частью аппарата управления организации, так как он не просто составляет отчетность, формирует информацию, он разбирается в ней. К сожалению, не все руководители, а тем более собственники организации могут работать с отчетностью и видеть в ней слабые и сильные стороны деятельности организации. И роль главного бухгалтера как аналитика в цифровой экономике будет только повышаться.

Таким образом, основным вопросом дальнейшего развития системы учета будет определение требований к ее объему, качеству, которая нужна будет внутренним и внешним пользователям.

**Список использованной литературы:** 1. О бухгалтерском учете и отчетности : Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 57-3 (ред. Закона Республики Беларусь от 17 июля 2017 г. № 52-3). *Национальный правовой Интернет-портал Респ. Беларусь*. 22.07.2017. 2/2490. 2. О введении в действие на территории Республики Беларусь Международных стандартов финансовой отчетности и их Разъяснений, принимаемых Фондом Международных стандартов финансовой отчетности : утв. постановл. Совета Министров и правления Национ. банка Респ. Беларусь от 19 августа 2016 г. № 657/20 (ред. постановл. от 16 сентября 2019 г. № 622/15). *Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь*. 23.08.2016. 5/42513. 3. Об утверждении Государственной программы развития цифровой экономики и информационного общества на 2016-2020 годы : утв. постановл. Совета Министров Респ. Беларусь от 23 марта 2016 г. № 235 (ред. постановл. от 23 сентября 2019 г. № 648). *Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь*. 28.03.2016. 5/41866.

УДК 657.4.01

**А. Д. Ключин**, магистрант

**Е. А. Гудкова**, канд. экон. наук, доцент кафедры бухгалтерского учёта

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки, Республика Беларусь

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СЧЁТА 28 «РЕАЛИЗАЦИЯ» В БЮДЖЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ**

*Ключевые слова:* бухгалтерский учёт, бюджетный учёт, организация, реализация, продукция.

В связи с переходом Республики Беларусь на международные стандарты финансовой отчетности встаёт вопрос об совершенствовании плана счетов бухгалтерского учёта как в сельскохозяйственных, так и в бюджетных организациях. Одним из таких совершенствований в бюджетном учёте является совершенствование счёта 28 «Реализация».